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水道水

くらしの基本を支える水道水に対して、

10点満点評価を行ってもらいました。

全体を平均すると6.1点（Ａ図）。この

点数はおおよそこの５年間、大きな変

動はありません（Ｂ図）。ただ、Ｃ図を

見ると、東京圏・大阪圏居住者がほぼ

同様に左右対称に分布しているのに対

し、中京圏居住者は８点をつける人が

もっとも多く、右側に寄った分布とな

っています。この違いがどこからくる

のか、興味深い点です。

あ
な
た
の
家
庭
の
水
道
水
を
10
点
満
点
で
採
点
す
る
と
？

全
体
平
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で
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去
最
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点
　

低
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ほ
ど
厳
し
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採
点
で
20
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5.4
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中
京
圏
と
東
京
圏
で
は
大
き
な
差
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意
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報
告

※東京圏：大阪圏：中京圏の回答者数比率は、ほぼ２：１：１の割合と
なっています。
※過去４年間も、毎年同様の規模で調査を実施してきました。
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Ａ.《水道水の10点評価－99年》
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0

10

20

30

%

0点 1点 2点 3点 4点 5点 6点 7点 8点 9点 10点�

Ｃ.《居住地域別に見た評価の違い－99年》（単位：％）
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か
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わ

る
生
活
意
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査
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を
実
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て
ま
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本
年
で
5
回
目
を
迎
え
る
も
の
で
、
'99
年
度
の
調
査

結
果
は
7
月
に
新
聞
等
で
公
表
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ま
し
た
。

今
回
の
特
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で
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新
の
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関
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に
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追
っ
て
み
た
い
と
思
い
ま
す
。



水に関して日頃不安を感じている事柄について、

10の選択肢から複数選択していただいた結果です

（Ａ・Ｂ図）。中でも目を引くのは「ダイオキシン

による汚染」に、全体で５人に４人が不安を感じ

ているという点です。また、昨年「環境ホルモン

への生物への影響」を挙げた方は東京圏では61.4%

でしたが、今年は68.0%と約７ポイント上がってお

り、マスコミ報道の影響も予想される結果となっ

ています。

水
に
関
し
て
日
頃
不
安
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感
じ
て
い
る
こ
と
は
？

８
割
近
く
が
『
ダ
イ
オ
キ
シ
ン
に
よ
る
汚
染
が
不
安
』
と
回
答

現在の水道水について、不満・不安を感じ

ている点を８つの選択肢の中から複数選択

していただいた結果です。しかし、Ａ～Ｃ

図を見ても、おおよその傾向はほとんど変

わっていません。世代別に見ても、こうし

た不安をほぼ均等に感じているようです。
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家庭での節水実行度（Ａ図）、ならびに「かなり節水し

ている」「多少節水している」と回答した方が行ってい

る具体的な節水方法（Ｂ図）についてそれぞれ複数選択

いただいたものを、'99年と'95年で比較したものです。

家庭での節水習慣も確実に根付いているようです。'95

年には「気にせずに水を使う」と答えた方が8.6%もい

たのに対し、今年は2.0%にまで下がりました。

気になるのが、具体的な節水方法です。Ｂ図を見ると、

「風呂のお湯を使い回す」「洗い桶に水をためて食器を洗

う」が確実に増えていますが、「水洗トイレで消音のた

めの水を流さない」が61.8%から59.8%、「シャワーはこ

まめに水をとめながら浴びる」が67.2%から63.2%へと

減っています。洗濯や洗い物という家事面での節水方法

は根付いているようですが、トイレやシャワーの水に対

する節水意識が、脇に追いやられる傾向があるように思

われます。

節
水
を
実
行
し
て
い
ま
す
か
？

そ
の
具
体
的
な
方
法
と
は
？

約
７
割
が
節
水
派
　
「
風
呂
の
湯
の
使
い
回
し
」
は
７
割
以
上
の
方
が
実
行

Ａ.《家庭での節水実行度》（単位：％）

水を飲む時、ご飯を炊くとき…

など５つの用途で使う水を、

水道水、湯冷ましの水、

井戸の水、湧き水、渓流の水、

浄水器を通った水、

市販のミネラルウォーター

の中から各々１つづつ選んでもら

った結果です。

図は、その結果を“水道水”と

“浄水器を通った水”“その他”に

分けて示したものです。

飲料水への不安のためか、かなり

の程度の方が浄水器を使っている

ことが分かります。さらに、炊飯

に浄水器を使う方が、'95年では

28.3%にすぎなかったのに対し、

今年は35.9%となっています。

また、「飲用に使う水」として

「その他」の内訳は、「市販のミネ

ラルウォーター」が19.6%、「湯冷

ましの水」が12.9％と続いていま

す。飲料水の浄化に費用をかける

方が少しづつ増えてきているよう

です。

水
道
水
VS
浄
水
器
　
あ
な
た
が
日
常
使
っ
て
い
る
水
は
？

ご
飯
は
水
道
水
で
炊
く
が
約
５
割
　

飲
用
に
は
浄
水
器
を
通
っ
た
水
を
使
う
は
34
％

（単位：％）

《用途別の“水道水”vs．“浄水器”－99年》
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家庭で行っている具体的な水質保全への

配慮を、５つの選択肢の中から複数選択

していただいた結果です。やはり男女の

意識の差が表れる結果となっています。

どの方法もこの５年間、ぼぼ同様の比率

で推移しています。

意外と知られていないのが「米のとぎ汁

を流さない」。環境に負荷をかける一つの

原因となっています。

あ
な
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が
家
庭
で
行
っ
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水
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全
へ
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は
？

「
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ミ
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９
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女
性
の
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が
高
い
身
近
な
環
境
保
全
意
識
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将来にわたって、きれいで安全な水を残すこと

に必要なことは何でしょうか。図は11の選択肢

の中から複数選択していただいた結果です。

「企業や家庭の節水・汚水を排水しない」「森林

の保全」「河川や海にゴミを捨てない」－これら

はここ数年大きな順位変動はありません。ただ、

'99年は「学校や家庭での自然・環境教育の充実」

や「都市部における水のリサイクル」が、昨年

に比べ大幅に伸びていることが目を引きます。
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水に関わることで知っている・経験のあるこ

とについて、複数選択していただいた結果で

す。都市居住者にはなかなか、“蛇口と排水

口の向こう側”のことが分からないものです。

そこで水に関わることで知っていることにつ

いて調べてみると、水源地や利水・水道施設

に比べ、排水先を知らない方の割合の多さが

目を引きます。

また、総じて中京圏の認知率・経験率が高い

ようです。水道水への評価での東京圏・大阪

圏との際だった違いなど、中京圏の生活者と

水との関わりには、他地域と異なる特徴があ

るように感じられます。

水
に
関
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と
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知
っ
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と
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あ
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は
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「水と関わりの深い日本文化は？」という問いに、次

の19の選択肢の中から3つを選んで頂いた結果です。

茶道、華道、書道、日本庭園、日本料理、木像建

築、森林、歌舞伎、能・狂言などの伝統芸能、染

め物、宗教、園芸、舟・船・海運、稲作、酒造り、

醤油造り、酢造り、和紙（製紙技術）、入浴習慣、

祭り

水から思い浮かべる日本文化というと、「酒造り」や

「稲作」ということなのでしょうか。Ａ図を見ると、

'97年には42.7%と「酒造り」に次いで２位を占めてい

た「入浴習慣」が、今年は大幅ダウンしているのが

気になります。

ではこの結果を世代層別に分けてみると、どのよう

な結果がでるでしょうか（Ｂ図）。まず目を引くのが、

20歳代の意識です。20歳代が最も「水に関係のある

日本文化」と感じているのは「茶道」であり、「酒造

り」や「稲作」、「入浴習慣」は２番目でほぼ並んでい

ます。「酒造り」を選ぶ方は、年齢層が高くなるほど

多くなると私たちは思いがちですが、実際には30歳

代の方が一番多いという結果が出ています。また、

「酒造り」以外の項目については、おおむね各世代が

同調しているようです。とは言っても、詳しくみる

と、20歳代が他の世代とは若干異なる動きを示して

いるように思われます。

水
と
関
わ
り
の
深
い
日
本
文
化
と
い
え
ば
？

酒
造
り
、
稲
作
、
茶
道
…

「一番おいしいと思う水」について、９つ

の選択肢の中から１つだけ選んでいただ

いた結果です。「湧き水」が２位以下を引

き離して半数以上を占めています。２位

の「渓流の水」とも合わせると67.4％と

なり、自然の水への評価の高さが目を引

きます。

あ
な
た
が
一
番
お
い
し
い
と
思
う
水
は
？

湧
き
水
、
渓
流
の
水
が
ベ
ス
ト
２

や
は
り
自
然
の
水
が
一
番

《一番おいしい水－99年》（単位：％）

《東京圏・中京圏・大阪圏 各居住者の
「知っていること、経験のあること」

－99年》
（単位：％）

Ａ.《水と関わりの深いと思う日本文化》（単位：％）

Ｂ.《世代によって異なる
水と日本文化のイメージ－99年》

（単位：人）



〜
こ
の
調
査
結
果
を
見
て
〜

高
知
県
文
化
環
境
部
四
万
十
川
対
策
室

室
長
　
市
原
　
利
行
　
氏

「
日
本
で
も
っ
と
も
自
然
が
残
っ
て
い
る
と
思
う

川
は
？
」
で
、
四
万
十
川
が
ト
ッ
プ
に
な
っ
て
い

る
こ
と
を
知
っ
た
の
は
昨
年
の
新
聞
報
道
で
し
た
。

さ
ら
に
、
今
年
の
調
査
で
も
三
年
連
続
ト
ッ
プ
で
、

約
半
数
の
方
が
四
万
十
川
を
あ
げ
て
い
た
だ
い
た

と
い
う
こ
と
で
、
非
常
に
う
れ
し
く
思
っ
て
い
ま

す
。

四
万
十
川
が
全
国
に
紹
介
さ
れ
表
舞
台
に
出
た

の
は
、
一
九
八
三
年
の
Ｎ
Ｈ
Ｋ
特
集
の
中
で
「
最

後
の
清
流
」
と
報
道
さ
れ
た
こ
と
が
最
初
で
し
た

が
、
一
六
年
経
た
今
で
も
全
国
の
方
々
に

根
強
い
人
気
が
続
い
て
い
る
こ
と
改
め
て
認
識
し

ま
し
た
。

四
万
十
川
は
清
流
の
代
名
詞
と
な
っ
て
い
ま
す

が
、
水
質
そ
の
も
の
は
普
通
程
度
で
す
。
何
が
人

気
を
高
め
て
い
る
か
と
言
え
ば
、「
川
本
来
の
姿
を

と
ど
め
、
そ
こ
に
生
活
が
営
ま
れ
て
い
る
」
と
言

う
こ
と
で
は
な
い
か
と
思
い
ま
す
。
四
万
十
川
程

度
の
川
は
一
九
六
〇
年
代
頃
に
は
全
国
ど
こ
に
で

も
あ
っ
た
川
で
す
。
し
か
し
、
全
国
の
川
が
ダ
ム

建
設
や
コ
ン
ク
リ
ー
ト
護
岸
で
固
め
ら
れ
て
来
た

時
期
に
、
開
発
の
波
に
洗
わ
れ
な
か
っ
た
こ
と
が

相
対
的
に
評
価
を
高
め
て
い
る
結
果
で
は
な
い
か

と
思
っ
て
い
ま
す
。

橋
本
知
事
は
、「
人
々
の
息
づ
か
い
が
聞
こ
え
る

川
」
と
い
い
、
全
国
か
ら
訪
れ
た
方
の
中
に
は
、

「
川
の
に
お
い
が
す
る
」
と
言
っ
て
く
れ
ま
す
。

四
万
十
川
が他

の
河
川
と
異
な
る
点

四
万
十
川
の
特
徴
を
一
言
で
表
す
と
、「
中
山
間

部
を
流
れ
て
い
る
の
に
、
流
れ
が
非
常
に
緩
や
か

で
あ
る
こ
と
」
で
す
。
日
本
の
河
川
の
ほ
と
ん
ど

は
、
二
〇
〇
〇
〜
三
〇
〇
〇
メ
ー
ト
ル
級
の
山
々

か
ら
発
し
、
直
線
的
に
海
に
流
れ
て
い
ま
す
が
、

四
万
十
川
は
一
二
〇
〇
メ
ー
ト
ル
程
度
の
高
さ
に

源
流
点
を
も
ち
、
大
蛇
行
を
繰
り
返
し
な
が
ら
海

に
注
い
で
い
ま
す
。
河
川
勾
配
は
、
中
・
下
流
域

で
も
一
キ
ロ
流
れ
て
も
、
一
〜
二
メ
ー
ト
ル
の
高

さ
し
か
下
ら
ず
、
淵
で
は
湖
の
よ
う
な
場
所
も
随

所
に
見
ら
れ
ま
す
。

下
流
の
約
五
〇
キ
ロ
区
間
を
中
心
に
ゆ
る
い
Ｓ

状
の
蛇
行
を
繰
り
返
し
、
川
岸
も
自
然
の
植
生
で

覆
わ
れ
人
工
物
が
ほ
と
ん
ど
見
ら
れ
ず
、
上
流
と

下
流
の
区
別
が
つ
か
な
い
等
、
優
れ
た
景
観
が
見

ら
れ
ま
す
。

洪
水
時
に
は
水
中
に
沈
む
「
沈
下
橋
」（
他
県
で

は
「
潜
水
橋
」
や
「
潜
り
橋
」
な
ど
と
呼
ば
れ
て

い
ま
す
）
が
、
四
万
十
川
だ
け
で
二
一
の
橋
が
残

っ
て
お
り
、
周
囲
の
景
観
と
調
和
し
、
橋
を
使
っ

て
人
が
川
に
近
づ
き
や
す
い
場
が
あ
り
ま
す
。
川

沿
い
に
は
小
さ
な
集
落
が
点
在
し
、
川
と
密
接
に

関
わ
っ
た
地
域
住
民
の
生
活
が
営
ま
れ
、
人
と
自

然
が
共
生
し
て
い
ま
す
。

高
知
県
民
の
四
万
十
川
へ
の
愛
着

一
九
九
五
（
平
成
七
）
年
三
月
に
取
り
ま
と
め

た
流
域
住
民
及
び
県
民
調
査
結
果
で
は
、
六
五．

三
％
の
流
域
住
民
、
八
一．

三
％
の
県
民
が
、「
四

万
十
川
は
自
然
景
観
が
残
る
美
し
い
川
」
と
答
え

て
い
ま
す
。

一
方
、
二
〇
〜
三
〇
年
後
の
四
万
十
川
に
つ
い

て
は
、
約
四
〇
％
の
流
域
住
民
・
県
民
が
、「
自
然

景
観
は
現
在
と
変
わ
ら
な
い
が
、
空
き
缶
や
ち
り

な
ど
が
散
乱
し
魅
力
の
な
い
川
に
な
っ
て
い
る
」、

「
四
万
十
川
の
人
気
は
落
ち
て
い
る
」
と
回
答
し
て

い
ま
す
。

高
知
県
は
、
四
万
十
川
に
限
ら
ず
清
流
と
い
わ

れ
る
大
小
の
河
川
が
多
数
存
在
し
、
遠
方
に
あ
る

四
万
十
川
ま
で
行
か
な
く
と
も
身
近
で
体
験
で
き

る
た
め
、
四
万
十
川
そ
の
も
の
へ
の
関
心
は
全
国

の
方
々
程
無
い
の
が
実
態
で
す
。
む
し
ろ
、
四
万

十
川
は
全
国
の
方
々
に
高
い
評
価
を
得
て
お
り
、

四
万
十
川
を
訪
れ
る
高
知
県
以
外
の
割
合
は
約
八．

五
％
で
あ
る
と
の
調
査
結
果
も
出
て
い
ま
す
。

ま
た
、
四
万
十
川
を
き
れ
い
に
保
つ
た
め
に
、

市
民
や
企
業
、
学
校
関
係
者
な
ど
様
々
な
方
々
と

共
に
活
動
を
行
っ
て
い
ま
す
。
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水にかかわる
生活意識調査 水と地域

日
本
で
も
っ
と
も
自
然
が
残
っ
て
い
る
と
思
う
川
は
？

『
四
万
十
川
』
が
48
％
で
断
然
ト
ッ
プ

《もっとも自然が残っていると思う川
ベスト5－過去3年間の推移》

（単位：％）



もっともおいしい水が飲めると思う都道府県と国

を、１つづつ記入していただいた結果です。

ほぼ毎年同様の結果となっていますが、都道府県

についての回答を居住地別に比較すると、「中京圏」

では「岐阜」「長野」「愛知」の順になっており、

地元の方の水に対する愛着が感じられます（Ｂ図）。

また、国については、山や氷河のイメージと強く

結びついていることがわかります（Ｃ図）。

も
っ
と
も
お
い
し
い
水
が
飲
め
る
と
思
う
都
道
府
県
と
国
は
？

長
野
県
と
北
海
道
で
４
割
　
国
別
で
は
日
本
が
一
番

水辺に行ったらどのような楽しみ方をする

か、複数選択していただいた結果です。

釣り、キャンプ、スポーツなどよりも、の

んびりと静かにくつろぐ場として、水辺が

イメージされています。ただ、'95年に「水

辺を散歩する」は71.7%、同じく「水辺の

景観を楽しむ」は71.9%でした。それに対

し、'99年では64.9%、58.8%と下がってし

まっているのはどうしてでしょうか。水辺

の減少、生活者の嗜好やライフスタイルの

変化でしょうか…？

水
辺
で
の
楽
し
み
方
は
…
？

散
歩
、
景
観
、
夕
陽
…
　
く
つ
ろ
ぎ
派
が
上
位
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  95年�
99年�

 東京圏 中京圏 大阪圏�

 長野県 岐阜県 長野県�
 24.2％ 21.3％ 35.5％�

 北海道 長野県 北海道�
 18.4％ 19.7％ 20.2％�

 静岡県 愛知県 高知県�
   9.8％ 13.1％   5.6％�

1�

2�

3

《水辺でやってみたいこと》（単位：％）

Ａ.《都道府県ベスト5
－過去5年間の推移》　

（単位：％）

Ｂ.《東京圏・中京圏・大阪圏居住者が選ぶ
ベスト3－99年》　
（単位：％）

Ｃ.《国別ベスト5－過去5年間の推移》　（単位：％）
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群馬県　9.8
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岐阜県　7.3
神奈川県  7.1
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24.2
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群馬県　11.2

長野県  18.6

岐阜県　6.3
静岡県  4.9

19.6

�

�

97年 98年 99年�

水
の
供
給
地
（
都
道
府
県
）
と
し
て
思
い
つ
く
の
は
？

現在の日本で、「水の都」という言葉に最も近いと

思う町や都市を、１つだけ記入いただいた結果で

す（Ａ・Ｂ図）。この他にも、水の都としてイメージ

する地として、次の地名が挙げられました（Ｃ図）。

潮来、静岡、神戸、高知、長崎、金沢、北海道、

倉敷、山梨、高山、富士山麓、東京、水戸、新潟、

小樽、沖縄、名古屋、富山、萩・津和野、盛岡、

上高地、松江、山形、広島、横浜、その他多数。

こうして見ると、「水の都」と言っても、回答者は

“舟運・水運の町”“清冽な水が残る町”“源水が湧

き出るイメージがある山岳観光地”“川沿いに発達

した古都観光地”など、いろいろなイメージを重

ね合わせていることが分かります。

「
水
の
都
」
の
イ
メ
ー
ジ
に
も
っ
と
も
近
い
都
市
は
？

大
阪
と
京
都
が
過
去
３
年
間
１
位
・
２
位
を
占
め
る

10

水にかかわる
生活意識調査

  滋賀 長野�
    3.6％   3.7％�

1�

2�

3�

4�

5

 大阪 大阪 大阪�
 10.3％ 12.4％ 12.0％�

 京都 京都 京都�
 5.6％ 10.9％ 7.6％�

 仙台 大垣 仙台�
   4.9％   4.4％   5.5％�

  仙台 柳川�
    4.2％   4.5％�

滋賀�
・�
長野�
・�
柳川�
�
�3.6％�

   97年   98年   99年�

�

�

京都�
・�
柳川�
・�
滋賀�
�  6.5％�

 東京圏 中京圏 大阪圏�

 京都 大垣 大阪�
 9.0％ 12.3％ 28.2％�

 大阪 郡上八幡 �
 7.8％   9.8％ �

 仙台 長野・京都 �
  7.0％   5.7％   

1�

2�

3 〜
こ
の
調
査
結
果
を
見
て
〜

山
梨
日
日
新
聞
論
説
委
員

編
集
局
次
長
　
深
沢
　
健
三
氏

山
梨
県
の
北
辺
に
横
た
わ
る
奥
秩

父
山
系
に
甲
武
信
ヶ
岳
（
二
四
七
五

メ
ー
ト
ル
）
が
あ
り
ま
す
。
太
平
洋

と
日
本
海
の
分
水
嶺
で
、
笛
吹
川

（
富
士
川
）、
荒
川
、
千
曲
川
（
信
濃

川
）
の
最
初
の
一
滴
が
こ
の
山
で
生

ま
れ
ま
す
。
三
つ
の
川
の
生
ま
れ
た

て
の
水
の
味
は
、
地
元
び
い
き
を
割

り
引
い
て
も
笛
吹
川
が
一
番
で
す
。

花
崗
岩
か
ら
吹
き
出
す
水
は
甘
露
以

外
に
形
容
が
で
き
ま
せ
ん
。

ま
た
笠
取
山
（
一
九
五
三
メ
ー
ト

ル
）
は
丹
波
川
（
多
摩
川
）
の
源
流

の
山
。
こ
の
山
の
山
頂
近
く
に
水
干

（
み
ず
ひ
）
と
呼
ば
れ
る
場
所
が
あ

り
、
石
の
祠
が
あ
る
の
で
す
が
、
多

摩
川
の
始
ま
り
で
す
。
こ
の
水
が
小

河
内
ダ
ム
に
集
ま
り
、
都
民
の
の
ど

を
潤
し
て
い
る
の
で
す
。
一
帯
は
都

の
水
源
林
と
し
て
大
切
に
さ
れ
て
い

ま
す
。ま
た
丹
沢
山
系
の
道
志
村
は
、

横
浜
市
の
水
道
を
ま
か
な
っ
て
百
年

を
経
ま
し
た
。

山
梨
の
水
道
水
源
は
七
割
が
ミ
ネ

ラ
ル
た
っ
ぷ
り
の
地
下
水
で
表
流
水

は
三
割
。
全
国
は
逆
で
す
。
山
梨
の

「
お
い
し
い
水
」
第
五
位
は
、
源
流

県
・
供
給
県
と
し
て
喜
ぶ
べ
き
か
悲

し
む
べ
き
か
。
イ
メ
ー
ジ
は
「
水
も

の
」。
ぜ
ひ
中
身
を
味
わ
っ
て
み
て

下
さ
い
。

� 東京圏 中京圏 大阪圏�

 群馬県 長野県 滋賀県�
 21.7％ 27.9％ 59.7％�

 長野県 岐阜県 長野県�
 16.4％ 23.8％ 13.7％�

 神奈川県 滋賀県 大阪府�
   8.6％  8.2％   4.8％�

1�

2�

3

東京�
横浜�

仙台�

名古屋�
大阪�

神戸�
京都�

広島�

秋田�

山形�
新潟�

福島�

郡上八幡�

水戸�潮来�

富士山麓�

長野�
富山�金沢�

滋賀�
高山�松江�

長崎�

萩� 倉敷�

高知�
柳川�

山梨�

盛岡�

北海道�
小樽�

「水の供給県」としてイメージする都道府県

を、１つだけ記入いただいた結果です。回

答者が居住している地域の水道水源地をイ

メージされている方が多いようですが、全

体としては「滋賀県」「長野県」「群馬県」

の順位がこの３年間続いています。

Ａ.《都道府県ベスト3
－過去3年間の推移 》　

（単位：％）

Ｂ.《東京圏・中京圏・大阪圏居住者が選ぶ
ベスト3－99年》　
（単位：％）

Ａ. 《都道府県ベスト5
－過去3年間の推移》

（単位：％）

Ｂ.《東京圏・中京圏・大阪圏居住者が選ぶ
ベスト3－99年》　
（単位：％）

Ｃ.《その他に挙げられた
全国の主な「水の都」

－99年》　

全
体
で
は
ベ
ス
ト
３
が
過
去
３
年
間
不
動




